
淮北师范大学第二届教职工趣味运动会竞赛规程
    为丰富教工业余文化生活，促进教职工身心健康和全民健身活动开展，校工会决定举办淮北师范大学第二届教职工“趣味运动会”，同时，将不再组织教职工报名参加校田径运动会比赛项目。现将有关事项通知如下：
一、时间和地点：
    教职工趣味运动会定于2012年10月25日—26日，在相山校区塑胶篮球场、足球场与学校田径运动会同时进行。
二、参加单位及分组：
   （一）参加单位：以部门工会为单位报名参加；
（二）分组办法：青年男女组：35岁以下（含35岁）；
                   中年男女组：35岁以上，50岁以下；
                   老年男女组：50岁以上（含50岁）。
三、竞赛项目：
集体项目五个，个人项目十个。其中，老年组个人项目四个，中年组、青年组个人项目七个；团体项目不按年龄分组。

    集体项目：1、推铁环2、背夹球接力3、多人大绳4、六人七足5、拔河

    个人项目：1、飞镖2、立定投篮3、一分钟跳绳4、踢毽子5、搬运排球往返跑6、摸石头过河7、排球发球8、趣味保龄球投掷9、手足情深10、夹球跳

四、比赛办法：
集体项目：

1、推铁环竞赛：

    两男两女4人一队，折返接力比赛，跑道两端各站两名选手，下达开始信号后，第一人为女性，以最快速度蛇形绕过障碍物推铁环至另一端交与男性选手，男性选手以最快速度反方向蛇形绕过障碍物推铁环折回起点，依此方法再依次交与第二位女性选手推至另一端交与第四位男性选手折回起点，完成比赛。每名队员比赛距离为30米，总赛程为120米。途中等距离设置5个障碍物。

    途中选手不得将铁环提起离开地面，如果有倒环或跑环的现象时，必须回到失败的地方继续进行。该比赛采用计时决定名次。

2、背夹球接力竞赛：
2人一组，共两组，两男一组，两女一组，比赛开始后，首先，两男用背夹住一个排球，从起点出发，绕过20米处标志杆返回起点将球交于两女，两女以同样方法绕过标志杆返回起点，完成比赛。中途掉球必须在掉球点重新夹好球后，才能继续比赛。用时少者名次列前。
3、多人大绳竞赛：
每队8人，2个人摇绳，6个人跳绳（3男3女，次序不限）。
比赛前列队在绳一侧，裁判员施令后开始摇绳，并开始计时，在规定时间内以6个人依次全部进入大绳后开始计数，如果途中有任何一名队员没有进入大绳，则没有比赛成绩。比赛时间1分钟。
4、六人七足竞赛：
每个代表队派六名队员参加比赛。六名队员用布条把小腿绑在一起，中途断开应立即绑好，继续前进，若置之不理按犯规处理。比赛距离20米，按用时长短决定名次。此项目男、女分别组队参赛。
5、拔河竞赛：

每个代表队派六名队员参加比赛。每队第一个参赛人员须离绳子中心点1.5米，从中心线到两边各一米胜负线，决定胜负。比赛采用淘汰赛制，每场三局两胜制，现场抽签排序。此项目男、女分别组队参赛。
个人项目：
1、飞镖竞赛：
    每人5镖，如环数相同，通过加赛决定名次，环数多者名次列前。此项目限50岁以上职工报名（老年组）；男、女分组比赛。
2、立定投篮竞赛：
    每人5球，在半圆的五个投球点位上立定投篮，每个投球点位对应相应分值，分别为0度角点5分，30度角点4分，45度角点3分，60度角点2分，90度角点1分。必须从0度角点开始投球，依次从高分点至低分点连续投完5个球，如总分相同，以单球得分高者名次列前，如再相等，则以次优成绩排定名次。此项目限50岁以上职工报名（老年组）；男、女分组比赛。
3、一分钟跳绳竞赛：
    1分钟跳绳，中间失误不间断计时，最后以有效跳数多者名次列前。此项目为中年组、青年组项目，但不限制50岁以上职工报名，50岁以上职工参加比赛的不单独或并列录取名次；男、女分组比赛。
    4、踢毽子竞赛：
1分钟踢毽子，中间可用膝盖、大腿衔接，但不计为有效数。在比赛过程中如有失误可继续进行，但不间断计时。如计数相同，通过加赛决定名次，以计数多者名次列前。此项目为老年组、中年组、青年组项目；男、女分组比赛。
5、搬运排球往返跑竞赛：

比赛距离为30米。当听到“各就位”时，运动员手捧三个排球准备起跑，听到“鸣枪”立即手捧排球向前跑，在跑到第一个圆圈时放下一个球，第二个圆圈时再放下一个球，依次向前，绕过转折点后，再把排球依次收起放置在起点的筐里，用时少者名次列前。

排球必须放置在圈内，放置（滚出）圈外，每球加罚3秒。

此项目为中年组、青年组项目，但不限制50岁以上职工报名，50岁以上职工参加比赛的不单独或并列录取名次；男、女分组比赛。
6、摸石头过河竞赛：
比赛距离20米，以三块木砖为道具，比赛开始运动员双脚踩在一块砖上，接着用手将三块木砖往前挪，必须依次交换，直至终点，以用时多少决定名次，用时少者名次列前。

运动员必须在三块木砖上依次交换，双脚必须踩在一块木砖上才能进行交换，单脚踩在木砖上交换或不交换者视为犯规，取消比赛成绩；运动员必须把三块木砖都通过终点后，才停止计时，如人和木砖不是同时到达，则以慢的记取成绩；运动员在比赛过程中，身体任何部位触及地面一次，加罚3秒，依次累加，计入总成绩。

此项目为中年组、青年组项目，但不限制50岁以上职工报名，50岁以上职工参加比赛的不单独或并列录取名次；男、女分组比赛。
7、排球发球竞赛：
发球者站于端线后，可以用下手、上手等发球方法将球发至过网的有效区内（必须是单手发球），以得分多少排列名次，如得分相等，以单球得分高者名次列前，如再相等，则以次优成绩排定名次，每人连发5球。

发球未过网为0分，凡触线的球往低分靠，触及端线/边线的球为有效球。
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此项目为中年组、青年组项目，但不限制50岁以上职工报名，50岁以上职工参加比赛的不单独或并列录取名次；男、女分组比赛。
8、趣味保龄球投掷竞赛：
距投球线外7米，按倒三角形状放置10只矿泉水瓶作为击打目标，运动员在投球线处手持足球滚射目标（滚射方式可单手可双手，但不允许用脚），每人滚射5次。以击倒矿泉水瓶总数计算名次。如总数相等，以单球得分高者名次列前，如再相等，则以次优成绩排定名次。
此项目限50岁以上职工报名（老年组）；男、女分组比赛。
9、手足情深竞赛：
参赛者以一手握足（前握足或后握足不限），用单足跳的方式完成30米赛段，中途松手视为犯规，取消比赛成绩。以完成时间决定名次，用时少者名次列前。

此项目为中青年项目；男、女分组比赛。
10、夹球跳竞赛：
30米跑道上，膝关节上夹一排球，跳到终点，中途掉球，必须在掉球点重新夹好球后，才能继续比赛。否则，视为犯规，取消比赛成绩。用时少者名次列前。
   此项目为中年组、青年组项目，但不限制50岁以上职工报名，50岁以上职工参加比赛的不单独或并列录取名次；男、女分组比赛。
五、报名办法：
    集体项目，以部门工会为单位组队报名参赛，不分年龄段。个人项目每人限报三项，并可同时报集体项目。请各部门工会将报名人员及参赛项目表填写清楚，务必于10月12日前报校工会办公室。
三、录取及奖励办法：
    个人项目，取前八名；报名参加集体项目的队低于10个（含10个），取前六名，多于10个，取前八名。所有奖励均为奖品，不发现金。
六、要求：
    请各部门工会积极宣传动员，认真组织报名参赛，调整好部门工作，按规定时间提前20分钟到场检录参加比赛，过时视为自动放弃。
七、其它：
未尽事宜另行通知。
联系人：王玉峰，电话：3803475。
        校工会
2012年9月26日

