精准扶贫攻坚事   不辞辛苦始筑功
------淮北师范大学朱劲松同志先进事迹
朱劲松，中共党员，淮北师范大学后勤服务与管理处副处长。2017年4月，响应省委组织部号召，到宿州市砀山县葛集镇毛雷庄村任总支第一书记、扶贫工作队队长。入村开展扶贫工作以来，朱劲松以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，主动从群众最盼、最愿、最急、最难的事情做起，以民为本，无私奉献，尽心尽力为群众办实事、办好事，为毛雷庄村的脱贫工作付出了许多心血，赢得了群众的理解和支持，得到了砀山县委县政府和我校党委的充分肯定。
初识农村  克己奉公
刚到毛雷庄村时，村里环境脏乱，垃圾污水随处可见。他同工作队住在墙上有缝、下雨漏水的小平房里，连洗澡的地方都没有,生活非常不便。他们在村里支起了灶台，自己种菜，朱劲松还客串担任了厨师，一日三餐自己动手解决。一年下来，朱劲松的脸渐渐地黝黑了，刚到任时满头的黑发中也显出许多的白色来。他不在乎渐渐增多的白发，不在乎日益黝黑褶皱的面庞，不在乎农村生活条件的艰苦，只在乎每一个贫困家庭的生活情况，只要和农民的距离越来越近，农民的生活越来越好，他就倍感欣慰。
上任不久，朱劲松发现农村的实际情况比他想象的要复杂得多、严峻得多。他迅速进入角色，挨家挨户地访谈调查，了解各个家庭的实际情况，和贫困村民面对面、心连心地谈话，记录每户人家因何致贫、有何需求，并把这些内容认真整理，形成详细的扶贫档案。毛雷庄村共有1612户6033人，其中贫困人口204户385人，致贫原因基本上是因病、因残、因学。有了这些材料，他理清思路、明确目标，同工作队和毛雷庄村两委委员、老党员一起协商具体的工作安排。在充分了解国家“扶贫十大工程”项目精神的前提下因户施策，确定具体的帮扶措施。在帮扶单位、村两委及工作队的共同努力之下，2017年底毛雷庄村成功脱贫148户共292人，贫困发生率由6.51%降低到1.1%，毛雷庄村2017年底实现贫困村出列。
倾心扶贫  精准施策
作为一名共产党员，朱劲松深感责任重大。一年来，他把贫困户的事当成自己的事，把贫困村民当作自己的兄弟姐妹，真正做贫困户的知心人。
[bookmark: _GoBack]砀山梨闻名全国，隶属于砀山县的毛雷庄村有着大片的梨园种植地。2017年，毛雷庄村的砀山梨产量虽然可观，但销售严重滞后，优质砀山梨积压地窖，仅仅依靠传统销售方式出售砀山梨的收入远远不能满足贫困户的基本生活需要。朱劲松积极响应国家产业扶贫政策，通过认真调研分析，对当地产业做了一定的调整。号召一些有新思想、有劳动能力的人换掉了部分梨园，改种大棚油桃，并组织村民进行技能培训，从而带动其他贫困村民加入，一同走向脱贫之路。大棚油桃、老果园改造产业项目的发展使村民的亩均收入由原来的5、6千元提高到了近1.5万元。顺应时代发展变化，以“电商带老乡、脱贫奔小康”为宗旨，努力实施“电商+农产品+贫困户”运营模式，通过采取农产品网上促销，帮助贫困户群众开设网店，以及培植农民专业合作社、种植大户、农产品深加工企业等构建电商产业链，带动贫困户参与创业、就业等方式，有效带动贫困人口脱贫致富。吸纳砀山县优菓水果种植专业合作社一个，创办砀山县珍果源电子商务公司一个，注册“优菓”和“毛雷果源”两个商标和两个淘宝网店。驿站与多家助农平台建立合作，包括：京东众筹、家乡来客、伍亩田、友阿微店、农梦成真等电商平台。2017年9月，优菓水果种植专业合作社联合“京东众筹”，使砀山酥梨预售量超20万斤，实现贫困户的梨子还没上市就已经卖出去。2018年4月，优菓水果种植专业合作社又联合清华大学“家乡来客”助农平台，帮助毛作兵、葛德成、吕夫明等10余户贫困户销售酥梨30万斤。在打包、发货用工过程中，要求优菓水果种植专业合作社优先考虑有劳动能力的贫困户参与，带动20余名贫困户人员就业，每人每天可收入80元。2018年5月27日联合淮北师范大学团委通过“淮师青年”微信平台进行“爱心购”倡议，短短一周，就在砀山珍果源淘宝网店和微店销售贫困户油桃4000多斤。
2017年10月，朱劲松和校工会协调，由学校组织开展“教职工赴砀山金秋采摘”活动。工作队放弃了休息日，倡议学校教职工采摘、购买水果3万多斤，帮助村民销售黄桃罐头、秋梨膏等农副产品。2018年4月，他带领工作队和毛雷庄村两委积极筹备举办了“爱心购—毛雷庄村农副产品展销”走进淮北师范大学活动，带来的2万4千多斤砀山梨、500多瓶秋梨膏、600多瓶黄桃罐头在学校教职工的爱心支持下全部售罄。
村容村貌一直以来是朱劲松惦记的事。他的心中，有一个建设美丽农村的美好愿望。毛雷庄村的基础设施条件比较落后，再加上村民的卫生意识差，美化村容、整改村貌成了扶贫工作中的难题。进村伊始，尽管他采取措施，同村里18个贫困户保洁员一道清扫垃圾，因陈年垃圾太多，却仍然不能彻底清除这些垃圾。镇里虽然给村里配送了垃圾桶、修建了垃圾池，可用来应对与日俱增的垃圾，这些设施的数量还远远不够。于是他带领村两委人员、工作队员和群众投入到农村环境整治“三大革命”行动中，倡导村民“增强环境意识、养成卫生习惯，开展环境整治，共建美好毛雷庄”。他亲自带领保洁员清理环境卫生，用他的“卫生标准”指导保洁员打扫整理，改善农村垃圾、污水、茅厕“脏乱差”的状况。如今，毛雷庄村已“改头换面”，村容村貌跟他刚到任时相比，有了翻天覆地的变化，但是对于朱劲松来说，这些还远远不够。他说：“这是一个长时间的持久战！”
“要想富，先修路”。农村土路坑坑洼洼，农民出行很不方便。朱劲松和村干部积极向县农委申请修建乡间公路，争取到建设资金500万元。然而部分村民在修路中的积极性却没有他想象中那么高。修路这种工作，一旦牵扯到私人占有等利益问题，进程就会受到阻碍。施工时，他和村干部奋斗在一线，一遍一遍地疏导，一遍一遍地劝服。一年来，村里修了16条11公里的乡间生产公路，大大方便了村民生产生活通行。
朱劲松始终把贫困村民的事当成自己的事。贫困户毛吉祥瘫痪在床，儿子上学需要用钱，家中全靠妻子葛春丽干农活艰难维持家庭。朱劲松走访了解情况后，帮助落实了危房改造项目资金2万元，争取了大棚油桃改造补贴3000元，争取金融贷款5万元，雨露计划资助1800元。2017年，毛吉祥的儿子毛凯杰考上了蚌埠学院，朱劲松向我校领导汇报，给予助学金2000元，并告知孩子到校申请国家助学金，解决了后顾之忧，使毛吉祥一家看到了脱贫的希望。村民是非常朴实的，当学校领导把助学金交到葛春丽手中时，她感动地流下了眼泪。毛凯杰淳朴地说：“感谢国家的好政策，我一定会好好学习，回报社会，帮助别人。”
贫困户窦三马有智障残疾，平时非常孤独，经常一个人呆呆地躲在角落里，也很少有人理他，朱劲松到村里后通过走访，多次买饮料等食品去看望他，同他聊天交流，渐渐地，窦三马把他当成了最亲近的人。每次见到他总是情不自禁地露出笑容。过去窦三马什么事都不愿意去做，现在也能干一些简单的农活了。村民们都说，他不嫌弃残疾人，是个心地善良的好干部。
村民唐素贞哮喘病复发，一说话就上气不接下气，但由于她的健康医疗证登入不了医保系统，气喘吁吁到村部。他二话不说，开着自己的车带上唐素贞，和包保干部陈华一起，先是陪她到砀山园艺场医院询问情况，又陪她到葛集镇医院办理，忙到中午一点多，终于把唐素贞的健康医疗证录入了医保系统。医院的院长和医生还误以为唐素贞是他亲戚，得知他是扶贫干部后，院长和医生竖起了大拇指。诊疗结束后，又开车送唐素贞回了家，忙得连中午饭也没顾得上吃。唐素贞要留吃饭，他婉言谢绝了。唐素贞逢人就说，朱书记真是咱群众的贴心人。
不忘初心 任重道远
为了丰富村民的精神文化生活，增强村民脱贫致富的信心，朱劲松物质扶贫与精神扶贫并重，和校团委共同协商，并向学校党委汇报，为毛雷庄村民举办扶贫文艺汇演。2017年11月11日，淮北师范大学联合毛雷庄村成功举办了“文艺惠民聚人心，精准扶贫奔小康”的演出活动。校大学生艺术团和音乐学院的师生一同到毛雷庄村进行文艺汇演，3000多人聚集在了村里的小学操场上，欢笑不断、热闹非凡。该活动引起了社会的广泛关注，安徽教育网、腾讯频道和砀山电视台对文艺汇演进行了宣传报道。
2017年10月17日的全国扶贫日，他向学校党委汇报，校党委高度重视，组织全校教职工和学生开展了扶贫捐款活动，募集捐款共104503.46元，将用于毛雷庄村的扶贫帮扶项目。针对毛雷庄村民中少数人不赡养老人，致使老人贫困孤苦的现象，朱劲松组织村民签订了“孝道扶贫协议书”，以督促子女依法履行赡养义务。六一儿童节，工作队组织开展“庆六一，做孝顺父母好少年”“六个一”等活动，让孩子为家长做力所能及之事，事后写感恩作文。这些活动受到了学校领导和村民的一致认可与好评，砀山先锋网首页进行了报导。
在村里他是乡民心中的好干部，在家里他是孝顺父母的好儿子。生活少不了窘迫与遗憾，对于朱松劲而言也不例外。2017年扶贫期间，他年迈的父亲意外跌倒，脊椎压缩性骨折，亟需家人照料，而他因扶贫工作繁忙，忠孝不能两全，无奈只能把照顾父亲的责任寄托给妻子、姐姐和弟兄。2017年10月13日父亲病逝，他匆忙赶回家料理完后事，又立刻怀着沉痛的心情匆匆赶回村里继续工作。父亲是名老党员，他至今都忘不了父亲生前交代他的话：“戴顶草帽，拿条毛巾，把组织交代的事做好”。他常常感慨，把时间和精力放在农村，把扶贫工作做好，是对父亲最大的缅怀，是尽最大的孝道。年近80岁的老母亲身体羸弱，每逢节假日返淮，朱劲松总是晚上在母亲家住一宿，或开车带母亲周围转转、散散心，把对父亲的思念和愧疚，加倍转化为对母亲的爱。
功夫不负有心人。一年来，扶贫工作的努力得到了村民的支持和组织的认可。2018年3月，毛雷庄村被中共砀山县委、砀山县人民政府评为“2017年度脱贫攻坚目标责任考核”先进村，朱劲松也被中共砀山县委、砀山县人民政府授予2017年度脱贫攻坚“优秀选派帮扶干部”的荣誉称号。

